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壹、緣起
我國自民國57年起實施九年義務教育迄今40年，62至70學年為配合經建技術人力之需求，逐年調整減少高中學生而增加高職學生，致高中學生數呈減少趨勢；惟自80年代開始，高中學生又開始逐年遞增，至97學年度校數增至321 所，學生為406,316人，與高職學生之比為54對46。國中畢業生就讀高中職五專的總就學機會率在97年度雖已達105.07%，就學率亦達95.38%，高中職招生容量已遠超過國中畢業生數，但是國中階段沉重的升學壓力仍然存在，孩子的正常學習與發展，甚至於國家的競爭力也因而受到威脅。國人傳統對於少數高中的追求、選擇學校之好惡，導致國中階段升學的巨大壓力仍然存在，孩子的正常學習與發展也因而備受威脅，此情況若不及時予以大幅度轉化，不但我們的孩子可能失去歡樂童年，我們的國家也終將失去國際競爭實力。

我國社會因經濟成長發展，國人生活素質普遍提升，咸信各地區學生資質天賦皆呈常態分布狀況，若能依學生住所就近創造優質學習環境，必能使學生在地發展茁壯；但是在升學競爭的不當壓力下，國人傳統對於少數高中的追求依然炙烈，究其原因，實為各地讓社會大眾信賴的高中數量不足之故。因此，本方案以各區域高中應普遍優質多元發展為前提，投入資源、建立機制，以促發各高中團隊持續精進能量，為我國創造更多優質學校，使所有具備潛力的學生皆能欣然就近入學，有效紓緩升學壓力，以穩健推動十二年國民基本教育。
貳、目標
一、促發高中學校團隊精進能量，協助各高中優質化及特色發展。

二、提高國中畢業生就近入學比率和免試入學比率，落實本部高中職及五專多元入學方案。

  三、均衡各地高中教育發展，穩健推動十二年國民基本教育。
叁、辦理對象
    全國各公私立高級中學。

肆、辦理期程
自96學年度起共分二個期程辦理，由學校提報競爭性計畫，經本部審查通過後辦理。

一、第一期程為基礎發展階段。自96學年度起至101學年度止，共分四個學年辦理，每學年預計核定25至35所高中。

二、第二期程為焦點計畫階段。自99學年度起至104學年度止，凡第一期程受輔助  屆滿三年之學校，得另提焦點計畫經審查後給予第二期程之輔助。
伍、辦理原則
一、全面優質：本方案就現有之高中，審定符合區位考量且具有發展潛力之學校，藉由適切之措施引導其全面優質化。
二、區域均衡：優先針對跨招生區或跨縣（市）就讀情形嚴重之地區，審定區域內高中加以重點輔助，以平衡高中之教育發展，促進各區域高中優質化。
三、多元發展：促進各高中發展特色，開發學生各種潛能，鼓勵及獎助各校發展傳統、創新之特色，期使我國高中教育邁向多元優質發展。

四、績效責任：本方案將根據申請學校近三年辦學成效與所提學校優質化經營計畫，遴選受輔助學校，獲選學校應依計畫執行，注重執行效能與效率，務求財務核實，適時依計畫訂定之指標檢討策進，並接受本部逐年定期評核實施成效及督導獎懲。
五、分期推動：採階段性、策略性推動，就審定之高中分年分期逐步實施，以達全面提升各校教學品質之目標。
陸、辦理單位
一、主辦單位：教育部
二、協辦單位：直轄市、準直轄市及縣(市)政府
  三、執行單位：經核定輔助之高級中學
柒、實施方式
一、遴選原則：

（ㄧ）第一期程學校：除考量地區之中低收入戶比率、公立高中滿足率、跨區就學率、就近入學率、新生申請入學（含免試入學）比率、交通、人口等因素外，並依據本部重點發展項目、學校發展潛力，以及學校所提計畫審查遴定之。

（二）第二期程學校：參與第一期程屆滿三年之學校，經本部優質化實施成果考核評為績優者，以學校所提焦點計畫審查遴定之。

二、申請與審查：

（一）申請：

1.計畫提報：
(1)第一期程學校：申請學校依計畫格式，每年向本部提送經營計畫書。

(2)第二期程學校：申請學校依計畫格式，以三年為期向本部提送經營計畫書。

2.撰寫說明會：

(1)第一期程學校：本部於每年度1月前辦理計畫撰寫說明會，新申請及續辦學校均應參加。

(2)第二期程學校：本部於每年度1月前辦理計畫撰寫工作坊，凡符合申請接受第二期程輔助之學校均應參加。
3.提報時程：

(1)第一期程學校：新申請學校應於3月上旬前提報學校經營計畫書；續辦學校5月中旬前提報新學年度學校經營計畫書。

(2)第二期程學校：經本部優質化實施成果考核評為績優者，於5月中旬前提報學校第二期程經營計畫書。

（二）審查：

1.審查要項：

(1)第一期程學校：經營計畫書中，應清楚敘明促使學校優質化主要之具體經營作為，其他相關配套措施簡略說明即可。計畫審查要項含：
A.學校發展目標：申請學校就本方案中相關優質化發展面向，敘明三年學校整體發展目標和各年度預定完成之具體目標。
B.現況分析與診斷（含近三年辦學成效）：學校可運用策略分析工具(如SWOT針對學校優勢、弱勢、發展機會及內、外部威脅條件等)，提出簡要診斷說明及因應策略。
C.主要具體作為：可就下列三個部分撰寫經營計畫：
(A)本部優質化發展面向：各校應就下列面向擇項撰寫經營計畫，包括行政管理、校長領導、教師教學、學生學習、教師專業發展、課程發展、校園經營、學校文化、家長與社區參與、及社區宣導。
(B)本部重點發展項目：包括：課程與教學、教師專業發展、學習弱勢學生扶助以及整體資源之投入與配置。

(C)學校創新特色措施。
(2)第二期程學校：經營計畫書中，應敘明學校於第一期程所推動之具體作為與實施成果。計畫審查要項含：

A.學校優質化發展目標：申請學校應提出第一期程之後續發展，擬定短、中、長期之學校優質化發展目標，並說明各階段發展目標間之關聯性。
B.第一期程實施成果與檢討：學校應就第一期程實施成果，分從本部優質化發展面向、本部重點發展項目之達成情形、歷年子計畫執行成效、經費使用配置與執行效益、學校整體進步情形等層面，進行自我檢討與分析，並提出診斷說明及後續發展策略。
C.第二期程主要具體作為：可依本部優質化第一期程重點發展項目：課程與教學、教師專業發展、學生學習(含學習弱勢學生扶助)、學校創新特色發展等面向，擇三至五項撰寫經營計畫。

 D.校定預期成果指標：學校就本期程三年計畫各年度預期達成之項目，訂定成果指標，做為自我管理與年度期中成果報告之重要依據。
2.審查方式： 

(1)第一期程學校：

	
	初審
	複審
	審查結果

	新申請學校
	以書面審查方式進行，著重在經營計畫的完整性與可行性。申請學校所提經營計畫書送本部審查小組進行書面審查，書面資料（含附件）以不超過三十頁為限。
	1.通過初審之學校參加之，複審以面談方式進行，著重於學校需求性、計畫執行力、和校長對整體計畫的完整掌握與因應策略之評估。
2.於4月中旬完成審查作業。
	4月下旬公告。

	續辦學校
	以書面審查方式進行，申請續辦學校須將新學年度計畫書、新舊學年度計畫差異表、自我檢核表等相關資料送本部審查小組進行書面審查。
	1.本部視情形需要，得以面談或到校訪視辦理之。
2.於6月中旬完成審查作業。
	6月下旬公告。


(2)第二期程學校：

	審   查
	審查結果

	1.以書面審查方式進行，申請學校須以三年為期，將第二期程經營計畫書、第一期程實施成果報告、本部優質化實施成果考核結果與說明等相關資料送本部審查小組進行書面審查。
2.本部視情形需要，得辦理複審。

3.本部視學校期中成果報告之執行情形，得進行期中審查。
4.6月中旬前完成審查作業。
	6月下旬公告。


三、學校自主管理與校際經驗交流：
（一）學校自主管理：

1.申請學校應於所提報之經營計畫書內，以學校本位管理精神，訂定自主管理機制，俾利學校自我成長。

2.自我檢核：

(1) 計畫執行期間學校應自訂自主管理機制和實施自我檢核，並於每年9月底、2月底及7月中旬將自我檢核資料(含自主管理小組運作之紀錄、實際執行情形之檢核與檢討修正等)，於規定期限內送分區召集學校彙整。 

(2)每年7月15日前，將學年度自我檢核報告及「年度執行情形與檢討報告」送分區召集學校轉總召集學校彙整年度總報告書後，送交本部備查。

（二）校際經驗交流：

1.第一期程學校：學校校長及相關人員每年應參與分區召集學校校際經驗交流至少1次，以收相互學習良性競爭之效，各校校長宜全程參與；此外，各校應於經營計畫書中規劃校際交流觀摩相關計畫。

2.第二期程學校：採主題「夥伴學習社群」交流方式實施，各校應就第二期程發展主軸及具體作為相近之主題，建立跨校之夥伴學習社群，訂定夥伴學校交流學習計畫並實施之。 

四、專家諮詢輔導： 
為鼓勵學校自主管理，第一期程專家諮詢輔導對象依計畫審核結果分為兩組學校，第一組優先安排專家諮詢輔導小組，第二組由學校依需求自行邀請專家書面或到校諮詢輔導。第二期程由學校視需求自行安排。

(一)諮詢輔導委員組成：由本部聘請學者專家及校長各1人組成專家諮詢小組，就學校所提經營計畫及實際執行時所面臨之疑難與問題，提供學校專家諮詢或診斷建議。駐區督學得到場陪同並提供行政協助。
(二)諮詢輔導之角色：
1.專業協助者：根據優質化方案之原則，協助學校推動經營計畫、改善現況和發展學校特色。
2.多向溝通的引導者：諮詢委員可幫助學校進行內部溝通，鼓勵學校主動提問，藉由諮詢與輔導之功能，使學校有機會聽取外界意見，進行組織溝通，建立或調整辦學觀念，著眼於發展策略與加強執行力，達成推動優質化之共識。
3.夥伴對話者：諮詢輔導委員提供的是專業協助，並非扮演考核或績效評鑑之角色。

(三)諮詢輔導方式：採書面與到校輔導方式實施，到校諮詢輔導以每學期1次為原則。另學校於學年度執行過程中，可透過電話(或網路)等其他方式尋求諮詢輔導委員協助。學校應將諮詢輔導事項與委員協助處理情形與建議，於完成諮詢與輔導程序後，登錄於指定網站並列印後寄送諮詢輔導委員。
(四)諮詢輔導事項：
1.了解學校優質化經營計畫內涵與自主管理機制的運作。
2.參考計畫審查意見，提供諮詢並協助學校改善執行過程中所面臨之疑難與問題。
3.諮詢和輔導之重點工作包括：協助學校聚焦於發展課程與教學、教師專業發展、學習弱勢學生扶助以及整體資源之投入與配置等。
4.協助學校調整年度經營計畫、找出發展主軸和訂定符合方案目標之學校特色發展。
5.協助學校辦理跨校交流與夥伴學習活動。

(五)諮詢輔導流程另訂之。
五、績效檢核之內涵：

(一)第一期程學校：

1.本部優質化發展面向：
(1)行政管理：包含知識管理、e化管理、品質管理及績效管理等面向。
(2)校長領導：包含整合領導、專業領導、趨勢領導及道德領導等面向。
(3)教師教學：包含專業教學、創新教學、有效教學、活力班級及良師典範等面向。
(4)學生學習：包含學會認知體驗、學會悅納自己、學會尊重別人、學會負責做事及學會生涯發展、學生多元表現等面向。
(5)專業發展：包含教師專業成長、從事教育研究、建立教學檔案、參與學術活動、評估進修成果及與鄰近優質大學組成策略聯盟等面向。
(6)課程發展：包含系統規劃、有效執行、落實檢核及持續研發等面向。
(7)校園營造：包含安全校園、健康校園、人文校園、自然校園、科技校園及藝術校園等面向。
(8)學校文化：包含共塑願景、全員參與、團隊合作、和諧溫馨、持續創新及永續發展等面向。
(9)家長與社區參與：包含家長正向參與、家長多元參與、善用社會資源及引導社區發展等面向。
 (10)社區宣導：包含積極對社區說明學校作為與願景、宣導方式之創新有效等面向。
2.本部重點發展項目：課程與教學（含學生生涯輔導）、教師專業發展、學習弱勢學生扶助及整體資源之投入與配置等。另本部依據方案目標和受輔助學校發展需求，選定特定項目列為計畫審查之加分項目。
3.校訂項目：由學校視實際需求與發展重點，選擇部訂優質化發展面向之適當項目，或自訂具創新特色之明確績效目標，納入學校經營計畫書。

(二)第二期程學校：

      學校應於經營計畫書中訂定自主管理的機制與成果評估指標，並依審查通過之計畫書，實施自主評估，並於每年5月陳報期中報告。

捌、資源輔助
    學校經營計畫應以邁向優質及發展學校特色為目的，並應敘明三年經費需求與學校整體資源規劃之關聯。

玖、督導考核
一、主管機關輔導：各主管機關應將受輔助學校之執行成效列入辦學績效考核或駐區督學重點輔導項目。

二、教育部檢核：
（一）每年6月中旬本部視情形針對需以面談或到校訪視之續辦學校，由本部組成審查及考核小組，進行績效審核。

（二）績效審核結果做為本部次一學年對學校進行持續經費補助、獎勵、追蹤輔導或中止補助之依據。

（三）績效審核結果列為追蹤輔導學校者，本部並於次年4月間審核學校改善情形作為申請續辦之依據。

（四）各期程接受輔助學校於受輔助第三年時，應接受本部之實施成果考核，成效績優者得申請次一期程，成效尚可者得續申請原期程，成效不佳者中止輔助並納入校長年度考核或私校補助款之考量。
三、相關人員獎勵：
（一）執行本方案之成效列入校務評鑑、校長年度考績暨校長遴選考評之參據。

     （二）執行本方案績優學校及主管機關之教育人員得從優給予獎勵。

拾、預期效益
一、促發高中學校內部精進能量，達成各高中優質化及特色發展，提升高中教育品質。
 二、縮短城鄉教育落差，提升區域教育水準，促進高中教育均衡發展。
 三、提高國中畢業生就近入學及免試入學比率，穩健推動十二年國民基本教育。
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